

Ex 6 LÖS

$$\begin{cases} xy' + 2y = \frac{\ln x}{x} \\ y(1) = 2 \end{cases}$$

$$xy' + 2y = \frac{\ln x}{x} \Leftrightarrow y' + \frac{2}{x}y = \frac{\ln x}{x^2}$$

Mult. elev m. den integrerande faktorn $e^{\int \frac{2}{x} dx} = e^{2 \ln|x|} \stackrel{x > 0}{=} e^{2 \ln x} = e^{\ln x^2} = x^2$:

$$\underbrace{y' \cdot x^2 + y \cdot 2x}_{= D(y \cdot x^2)} = \ln x \Leftrightarrow y \cdot x^2 = \int \ln x dx = \int 1 \cdot \ln x dx = \underbrace{x \ln x}_{Fg} - \int \underbrace{x \cdot \frac{1}{x}}_{Fg'} dx = x \ln x - x + C$$

Allm. lsg: $y(x) = \frac{\ln x}{x} - \frac{1}{x} + \frac{C}{x^2}$

$$y(1) = \frac{\ln 1}{1} - \frac{1}{1} + \frac{C}{1} = C - 1 = 2 \Leftrightarrow C = 3$$

\therefore Sökt lösning: $y(x) = \frac{\ln x}{x} - \frac{1}{x} + \frac{3}{x^2}$

Ex 7 LÖS

$$\begin{cases} xy' - 2y + \frac{x^3}{1+x^2} = 0, & x > 0 \\ y(1) = 0 \end{cases}$$

$$xy' - 2y + \frac{x^3}{1+x^2} = 0 \Leftrightarrow y' - \frac{2}{x}y = -\frac{x^3}{1+x^2}$$

Mult. eqv m. int. fkt. $e^{\int -\frac{2}{x} dx} = e^{-2 \ln|x|} = e^{-2 \ln x} = e^{\ln x^{-2}} = x^{-2} = \frac{1}{x^2} :$

$$y' \cdot \frac{1}{x^2} + y \cdot \left(-\frac{2}{x^3}\right) = D\left(y \cdot \frac{1}{x^2}\right) = -\frac{x}{1+x^2}$$

$$\Leftrightarrow y \cdot \frac{1}{x^2} = \int -\frac{x}{1+x^2} dx = -\frac{1}{2} \int \frac{2x}{1+x^2} dx = -\frac{1}{2} \ln|1+x^2| + C = -\frac{1}{2} \ln(1+x^2) + C$$

$$\Leftrightarrow y(x) = \frac{x^2}{2} (C - \ln(1+x^2)) \leftarrow \text{Allm. lsg.}$$

$$y(1) = \frac{1}{2} (C - \ln 2) = 0 \Leftrightarrow C = \ln 2$$

$$\therefore \text{Sökt lsg: } \underline{y(x) = \frac{x^2}{2} (\ln 2 - \ln(1+x^2))}$$

$$\begin{cases} y' = y^2(1 + xe^{-x}) \\ y(0) = 1 \end{cases}$$

$$y' = y^2(1 + xe^{-x}) \Leftrightarrow \underbrace{\frac{1}{y^2}}_{g(y)} \underbrace{\frac{dy}{dx}}_{y'} = \underbrace{1 + xe^{-x}}_{h(x)} \Leftrightarrow \int \frac{1}{y^2} dy = \int (1 + xe^{-x}) dx$$

$$\begin{aligned} \Leftrightarrow -\frac{1}{y} &= \int (1 + xe^{-x}) dx = \int 1 dx + \int \underbrace{x}_{g} \underbrace{e^{-x}}_{f} dx = x + \underbrace{x}_{g} \cdot \underbrace{(-e^{-x})}_{F} - \int \underbrace{1}_{g'} \cdot \underbrace{(-e^{-x})}_{F} dx \\ &= x - xe^{-x} + \int e^{-x} dx = x - xe^{-x} - e^{-x} + C = -e^{-x}(1+x) + x + C \end{aligned}$$

$$\Leftrightarrow y(x) = \frac{1}{e^{-x}(1+x) - x - C} \quad \leftarrow \text{Allm. lsg}$$

$$y(0) = \frac{1}{e^0(1+0) - 0 - C} = \frac{1}{1 - C} = 1 \Leftrightarrow C = 0$$

$$\therefore \text{Solut lsg: } \underline{y(x) = \frac{1}{e^{-x}(1+x) - x}}$$

$$\begin{cases} (1+x^2)y' = x^2 y^2, & x > 0 \\ \lim_{x \rightarrow 0^+} y(x) = 1 \end{cases}$$

$$\begin{array}{|l} y' + g(x)y = h(x) \\ \rightarrow g(y)y' = h(x) \end{array}$$

$$(1+x^2)y' = x^2 y^2 \Leftrightarrow \underbrace{\frac{1}{y^2}}_{g(y)} \frac{dy}{dx} = \underbrace{\frac{x^2}{1+x^2}}_{h(x)} \Leftrightarrow \int \frac{1}{y^2} dy = \int \frac{x^2}{1+x^2} dx$$

$$\begin{aligned} \Leftrightarrow -\frac{1}{y} &= \int \frac{x^2}{1+x^2} dx = \int \frac{x^2+1-1}{1+x^2} dx = \int \left(\frac{1+x^2}{1+x^2} - \frac{1}{1+x^2} \right) dx \\ &= \int \left(1 - \frac{1}{1+x^2} \right) dx = x - \arctan x + C \end{aligned}$$

$$\Leftrightarrow y(x) = \frac{1}{\arctan x - x - C} \leftarrow \text{Allm. lsg}$$

$$y(x) = \frac{1}{\underbrace{\arctan x}_{\rightarrow 0} - \underbrace{x}_{\downarrow 0} - C} \rightarrow -\frac{1}{C} = 1 \text{ då } x \rightarrow 0^+ \Leftrightarrow C = -1$$

$$\therefore \text{Solut. lsg: } \underline{y(x) = \frac{1}{\arctan x - x + 1}}$$

↳

$$\begin{cases} xy' - y + \frac{1}{1+x^2} = 0, & x > 0 \\ y(1) = 1 \end{cases}$$

$$\rightarrow \begin{cases} y' + g(x)y = h(x) \\ g(x)y' = h(x) \end{cases}$$

$$xy' - y + \frac{1}{1+x^2} = 0 \Leftrightarrow \underbrace{y'}_{g(x)} - \underbrace{\frac{1}{x}y}_{h(x)} = -\frac{1}{x(1+x^2)}$$

Mult. chw med den integrerande faktorn $e^{G(x)} = e^{-\ln|x|} = e^{-\ln x} = e^{\ln x^{-1}} = x^{-1} = \frac{1}{x}$

$$\underbrace{y' \cdot \frac{1}{x} + y \cdot \left(-\frac{1}{x^2}\right)}_{= D\left(y \cdot \frac{1}{x}\right)} = -\frac{1}{x^2(1+x^2)}$$

$$\begin{aligned} \Leftrightarrow y \cdot \frac{1}{x} &= -\int \frac{1}{x^2(1+x^2)} dx = -\int \frac{1+x^2 - x^2}{x^2(1+x^2)} dx = -\int \left(\frac{1}{x^2(1+x^2)} - \frac{x^2}{x^2(1+x^2)} \right) dx \\ &= \int \left(\frac{1}{1+x^2} - \frac{1}{x^2} \right) dx = \arctan x + \frac{1}{x} + C \end{aligned}$$

$$\Leftrightarrow y(x) = x \arctan x + 1 + Cx \leftarrow \text{Allm. lsg.}$$

$$y(1) = 1 \cdot \arctan 1 + 1 + C = \frac{\pi}{4} + 1 + C = 1 \Leftrightarrow C = -\frac{\pi}{4}$$

$$\therefore \text{Sökt lsg: } \underline{y(x) = x \arctan x + 1 - \frac{\pi x}{4}}$$

Ex 25)

$$\begin{cases} y' = x e^{x-y} \\ y(0) = 0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} y' + g(x)y = h(x) \\ g(y)y' = h(x) \end{cases}$$

$$y' = x e^{x-y} = x e^x \cdot e^{-y} \Leftrightarrow \underbrace{e^y}_{g(y)} \cdot \underbrace{y'}_{\frac{dy}{dx}} = \underbrace{x e^x}_{h(x)} \Leftrightarrow \int e^y dy = \int x e^x dx$$

$$\Leftrightarrow \int e^y dy = e^y = \int \underbrace{x e^x}_{g f} dx = \underbrace{x e^x}_{g F} - \int \underbrace{1 \cdot e^x}_{g' F} dx = x e^x - e^x + C$$

$$\Leftrightarrow y(x) = \ln(x e^x - e^x + C) \leftarrow \text{Allm. lsg.}$$

$$y(0) = \ln(0 \cdot e^0 - e^0 + C) = \ln(C - 1) = 0 \Leftrightarrow C - 1 = 1 \Leftrightarrow C = 2.$$

$$\therefore \text{Solut lsg: } \underline{y(x) = \ln(e^x(x-1) + 2)}.$$

Ex L5) $\begin{cases} y' - \overbrace{2xy}^{g(x)} = 2x^3 \\ y(0) = 0 \end{cases}$

$\rightarrow \begin{cases} y' + g(x)y = h(x) \\ g(y)y' = h(x) \end{cases}$

Mult chn m. den integrerade faktorn $e^{\int g(x)} = e^{-x^2}$:

$$y' \cdot e^{-x^2} + y e^{-x^2} \cdot (-2x) = 2x^3 e^{-x^2}$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{D(y \cdot e^{-x^2})}$

$$\Rightarrow y \cdot e^{-x^2} = \int 2x^3 e^{-x^2} dx = - \int \underbrace{x^2}_g \cdot \underbrace{e^{-x^2}(-2x)}_f = -x^2 \cdot e^{-x^2} - \int 2x(-e^{-x^2}) dx$$

$$= -x^2 e^{-x^2} + \int 2x e^{-x^2} dx = -x^2 e^{-x^2} - e^{-x^2} + C$$

$$\Leftrightarrow y(x) = -x^2 - 1 + C e^{x^2} \leftarrow \text{Allm lsg}$$

$$y(0) = 0 - 1 + C e^0 = C - 1 = 0 \Leftrightarrow C = 1$$

\therefore Sökt lsg: $y(x) = e^{x^2} - x^2 - 1$

Ex Lsg $\begin{cases} y' = 2x(1-y) \\ y(0) = 2 \end{cases}$

Beide!

$$\begin{cases} y' + g(x)y = h(x) & (1) \\ g(y)y' = h(x) & (2) \end{cases}$$

$$(1) \quad y' = 2x(1-y) \Leftrightarrow y' + \underbrace{2xy}_{g(x)} = 2x$$

Mult. ehv. m. ml. fkt. $e^{G(x)} = e^{x^2}$:

$$\underbrace{y' \cdot e^{x^2} + y \cdot e^{x^2} \cdot 2x}_{= D(y \cdot e^{x^2})} = 2x e^{x^2}$$

$$\Leftrightarrow y \cdot e^{x^2} = \int 2x e^{x^2} dx = e^{x^2} + C$$

$$\Leftrightarrow y(x) = 1 + C e^{-x^2} \leftarrow \text{Allm. lsg}$$

$$y(0) = 1 + C e^0 = 1 + C = 2 \Leftrightarrow C = 1$$

$$\therefore \text{Sökt lsg: } \underline{y(x) = 1 + e^{-x^2}}$$

(2) $y' = 2x(1-y) \Leftrightarrow \frac{1}{1-y} y' = 2x$ ^{g(y)} ^{h(x)}
 # OBS! $y=1$ är en lsg!
 Det är inte den vi söker eftersom $y(0)=2$!
 ↑ $0 \neq y \neq 1$ ↑ $\frac{dy}{dx}$

$$\Leftrightarrow \int \frac{1}{1-y} dy = \int 2x dx$$

$$\Leftrightarrow -\ln|1-y| = x^2 + C \Leftrightarrow \ln|1-y|^{-1} = x^2 + C$$

$$\Leftrightarrow e^{\ln|1-y|^{-1}} = e^{x^2+C} = e^{x^2} \cdot e^C = D e^{x^2}$$

↑ $D > 0$

$$\Leftrightarrow \frac{1}{|1-y|} = D e^{x^2} \Leftrightarrow \frac{1}{1-y} = \pm D e^{x^2} = E \cdot e^{x^2}$$

↑ $E \neq 0$

$$\Leftrightarrow 1-y = \frac{1}{E e^{x^2}} = \frac{1}{E} \cdot e^{-x^2} \Leftrightarrow y(x) = 1 - F \cdot e^{-x^2} \leftarrow \text{Alla lsg!}$$

(* $F=0$ ger $y=1$ ovan)

$$y(0) = 1 - F e^0 = 2 \Leftrightarrow F = -1 \Leftrightarrow$$

\therefore Sökt lsg: $y(x) = 1 + e^{-x^2}$